
 

12. સંગામી રખેાઓ 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

સમજ : 

કોઈ એક સમતલમ ાં ત્રણ કે વધુ રખે ઓ જ ેએકબીજાને બર બર એક બબાંદુમ ાં છેદે છે 

અથવ  એક જ બબાંદુ મ ાંથી પસ ર થ ય છે તેમન ેસાંગ મી રખે ઓ કહે છે અને તને  સ મ ન્ય 

બબાંદુને સાંગમ બબાંદુ કહેવ ય છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

કોણદ્વીભાજક : 

 

અાંત:કેન્ર : 

 

બત્રકોણન  કોણ દ્વીભ જકો એક બબાંદુ મ ાંથી પસ ર થ ય છે. અથ ાત તેઓ સાંગ મી છે. જ ે

સાંગમ બબાંદુ “I” બત્રકોણનુાં “અાંત:કેન્ર” કહેવ ય છે.  
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લંબદ્વીભાજક : 

  

પબરકેન્ર : 

 

બત્રકોણની બ જુઓન  લાંબદ્વીભ જકો એક જ બબાંદુ મ ાંથી પસ ર થ ય છે, અથ ાત ત ેસાંગ મી 

છે. સાંગમ બબાંદુ “O” બત્રકોણનુાં પબર કેન્ર કહેવ ય છે. 

 
 

ત્રિકોણના વેધ : 

 

લાંબકેન્ર :  

આપણે કોઈ પણ પ્રક રનો બત્રકોણ દોરીએ અને તેન  ત્રણ ેવેધ દોરીએ તે દરકે સાંગ મી હોય 

છે. આમ બત્રકોણન  ત્રણ ેવેદ એજ બબાંદુ મ ાંથી પસ ર થ ય છે, અથ ાત ત ેસાંગ મી છે તેન  

સાંગમબબાંદુ ન ેબત્રકોણનુાં “ લાંબકેન્ર” કહે છે. 
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મધ્યગા : 

 

મધ્યકેન્ર : 

 

બત્રકોણની મધ્યગ ઓ એકજ બબાંદુ મ ાંથી પસ ર થ ય છે,જ ેદરકે મધ્યગ ન ે2:1 ન  પ્રમ ણમ ાં 

બવભ ગ ેછે.તને  સાંગમ બબાંદુ G ન ે“ મધ્ય કેન્ર “ કહે છે. 
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(1) જો BE =FC, BAE = CAE અનેu ADE = GFC = 90 તો બત્રકોણની મધ્યગ , 

કોણ દ્વીભ જકો, વેધ અને લાંબ દ્વીભ જકન ાં ન મ જણ વો.   

 

 

 

 

 

 ઉકેલ : 

  ઉપર આપેલી આકૃબતમ ાં દર્ ાવ્ય  પ્રમ ણે, 

 AF  = મધ્યગ  

 AE  = કોણ દ્વીભ જક 

 AD  = વેધ 

 GF  = લાંબ દ્વીભ જક 
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(2) સમબ જુ બત્રકોણમ ાં દર્ ાવો કે અાંતઃકેન્ર, પબરકેન્ર, લાંબકેન્ર અને મધ્યકેન્ર એક જ બબાંદુ 

છે. 

 

જવ બ : 

આકૃબત બન વી રચન  કરીએ. 

⇒  પ્રથમ સમબ જુ બત્રકોણ ABC બન વો. 

⇒  આપણે સ બબત કરવ નુાં છે કે  અાંતઃકેન્ર, પબરકેન્ર,લાંબકેન્ર અન ેમધ્યકેન્ર એક જ 

બબાંદુ છે જનેે આપણે O ન મ આપીએ. 

              ⇒  અાંતઃકેન્ર કોણ દ્વીભ જકનુાં સાંગમ બબાંદુ છે. 

   ⇒  પબરકેન્ર બ જુઓનુાં લાંબદ્વીભ જકનુાં સાંગમ બબાંદુ છે.  

 ⇒  બત્રકોણન  વેધનુાં સાંગમબબાંદુ બત્રકોણનુાં લાંબકેન્ર છે.  

 ⇒  બત્રકોણની મધ્યગ નુાં સાંગમબબાંદુ બત્રકોણનુાં મધ્યકેન્ર છે.    

 

      ધ રોકે O, ∆ABC નુાં અાંત:કેન્ર છે, એટલે  

     OD = OF  

        ધ રોકે O, ∆ABC મધ્યકેન્ર છે. 

     BF = CF 

       તેથી OF,  BC નુાં  મધ્યબબાંદુ થર્ે   

      તો  AF, BC નો લાંબ દ્વીભ જક હર્ે તેવી જ રીતે   

      BD બ જુ AC તથ  CE બ જુw AB નો લાંબ દ્વીભ જક હર્ે.  

      તેથી O ∆ABC નુાં લાંબકેન્ર થર્ે   

 

     હવે ∆OBE અને ∆OCD મ ાં  

 BE = CD  

 OE = OD  

 BOE = COD 

   ∆BOE ≅  ∆COD 
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     OB = OC  

    આવીજ રીતે OA = OB = OC થ ય.  

    તેથી O બત્રકોણનુાં પબરકેન્ર છે.   

 GF  = લાંબ દ્વીભ જક 

 

(3) સમબ જુ ત્રીકોણ ABC મ ાં G બત્રકોણનુાં મધ્યકેન્ર છે, જો AG 4.8 સેમી. હોય, તો BE ર્ોધો. 

 

જવ બ : 

  ∆ABC સમબ જુ બત્રકોણ છે. (આપેલ છે)  

   AD = BE = CE ……………..(1) 

G બત્રકોણનુાં મધ્યકેન્ર છે, આપણે જાણીએ છીએ કે 

મધ્યગ ને મધ્યકેન્ર 2:1 ન  પ્રમ ણમ ાં બવભ ગે છે. 

   AG =   
2

3
  AD 

   AD =  
3

2
  AG  

   AD =  
3

2
   4.8 

   AD = 7.2 cm. 

  પબરણ મ (1) પરથી, 

  AD = BE  

   BE = 7.2  

  આમ, AD = BE = 7.2 cm.  
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(4) જો H એ ∆ABC નુાં લાંબકેન્ર હોય તો દર્ ાવો કે A, ∆HBC નુાં લાંબ કેન્ર હોય.  

 

જવ બ :  

 આકૃબતમ ાં દર્ ાવ્ય  મજુબ H, ∆HBC નુાં લાંબ કેન્ર છે. 

    AD  BC  

   BE  AC  

  CF  AB   

  હવે, ∆HBC મ ાં,  

    HD  BC  

   EC  HB 

  BF  HC થ ય.  

  આ ત્રણેય લાંબનુાં સાંગમ બબાંદુ A છે.  

  તેથી ∆HBC નુાં લાંબકેન્ર A છે.  

 

(5) નીચે આપેલ ાં પ્રશ્નો પૈકી સ ચો જવ બ પસાંદ કરો : 

I. સમતલમ ાં બત્રકોણન  બર્રોબબાંદુ મ ાંથી સમ ન અાંતર ે રહેલ બબાંદુ નીચે પ્રમ ણ ે

કહેવ ય : 

(A)    મધ્યકેન્ર 

(B)    અાંતઃકેન્ર 

(C)    પબરકેન્ર  

(D)  લાંબકેન્ર     

જવ બ : (C) પબરકેન્ર 

  

II. બત્રકોણન  સમતલમ ાં બત્રકોણની બ જુઓથી સમ ન અાંતર ેરહેલ બબાંદુ નીચે પ્રમ ણ ે

કહેવ ય : 

(A)    મધ્યકેન્ર 

(B)    અાંતઃકેન્ર 

(C)    પબરકેન્ર  

(D)  લાંબકેન્ર     

જવ બ : (B) અાંતઃકેન્ર  
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સિાંત સ્વધાય  

(6) આપેલી આકૃબતમ ાં D E અને F ∆ABC ની બ જુઓન  મધ્યબબાંદઓ છે, દર્ ાવો કે  

BE + CF >  
3

2
  BC   

જવ બ :  

∆BEC મ ાં, 

BE + EC > BC ………(1)  

 

   ∆CFB મ ાં,   

  CF + FB  > BC ………(2)  

 ∆ABC મ ાં, 

 AB + AC  > BC ………(3)  

 પબરણ મ (1) અને (2) સરવ ળો કરત ાં, 

 BE + EC + CF + FB > BC + BC  

 BE +  AC + CF  + AB > 2 BC    CEC = 
1 

2
  AC    FB = 

1

2
  

 BE +  CF > 2BC    
1 

2
 (AB  AC)     

 BE +  CF > 2BC    
1 

2
 BC     

 BE +  CF >  
3 

2
 BC    

 

 

 

 

 



 
  

 

[Pick the date]  Page 9 

(7) ABC એ સમબદ્વબ જુ બત્રકોણ છે. જમે ાં AB = AC અને D એ BCનુાં મધ્યબબાંદુ છે. દર્ ાવો 

કે, મધ્યકેન્ર, અાંતઃકેન્ર, પબરકેન્ર અને લાંબકેન્ર એ 

તમ મ AD પર છે. 

જવ બ : 

   ∆ABC મ ાં, 

 AB = AC (આપેલ છે)  

 

 A નો કોણ દ્વીભ જક AD એક વેધ, મધ્યગ  અને લાંબ દુભ જક છે.  

 AB = BC અને BC = AC  

     B અને C નો કોણદ્વીભ જક ક્રમર્: BE અને CF 

∆ABC ન  વેધ, મધ્યગ  અને લાંબદુભ જક છે. 

સમબ જુ ∆ABCમ ાં, AD, BE અને CF નુાં સાંગ મી બબાંદુ ‘O’ ક્રમર્: બત્રકોણનુાં અાંતઃકેન્ર, 

પબરકેન્ર અને લાંબકેન્ર કહેવ ય છે. 

    મતલબ કે ∆ABCનુાં  અાંતઃકેન્ર, પબરકેન્ર અન ેલાંબકેન્ર તથ  મધ્ય કેન્ર એકજ બબાંદુ થર્ે.  
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(8) એક સમબદ્વબ જુ બત્રકોણ ABC જમે ાં, AB = AC = 17 cm અને પ યો BC =16 છે. જો G, 

∆ABC નુાં મધ્યકેન્ર હોય, તો AG ર્ોધો. 

જવ બ : 

   ∆ABC સમબદ્વબ જુ બત્રકોણ છે. 

 AD બત્રકોણ ABC ની મધ્યગ  છે અન ે

AD બ જુ BC નો લાંબદુભ જક છે.    

 ક ટકોણ બત્રકોણ ABDમ ાં,  

 AD2 =  AB2 − BD2  

              = (17)2 – (8)2  

          = 289–  64 

  BC = 16cm અને BD = 
1 

2
 BC 

     BD = 
1 

2
  16 

     180 = 8 સેમી.  

 G, ∆ABC નુાં મધ્યકેન્ર છે. આપણે જાણીએ છીએ કે મધ્યકેન્ર મધ્યગ ને 2:1 ન  પ્રમ ણમ ાં 

બવભ ગે છે.   

    AG = 
2 

3
  AD 

     = 
2 

3
  15 

     AG = 10 cm 
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(9) ABC એ 12 સમી વ ળો સમબ જુ બત્રકોણ છે. જો G, મધ્યકેન્ર હોય તો AG ર્ોધો.    

 

જવ બ  

  આપણે જાણીએ છીએ કે સમબ જુ બત્રકોણમ ાં મધ્યગ ઓ સમ ન હોય છે.  

 ∆ABC સમબ જુ બત્રકોણ છે.  

     AD = BE = CF થ ય.  

 AD, BCની મધ્યગ  છે અને બ જુ BC નો લાંબ દુભ જક પણ છે.  

  AB2 =  AD2 + BD2  

      (12)2 =   AD2 +   (6)2  

   144 − 36 =  AD2  

   108 =  AD2  

   AD =  √36  3 

    AD =  6√ 3 

 આપણે જાણીએ છીએ કે, 

   BD  = 
1 

2
  BC 

     BD  =  
1 

2
  12 

        BD = 6 સેમી. 

 આપણે જાણીએ છીએ કે બત્રકોણની મધ્યગ  મધ્યકેન્રને 2:1 ન  પ્રમ ણમ ાં બવભ ગે છે.  

      AG =
2 

3
  AD 

      AG =
2 

3
  6√ 3 

      AG =  4√ 3 

અથવા 
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  ∆ABCસમબ જુ બત્રકોણ છે. 

   AD = BE = CF =  √ 
3 

2
       બ જુ   

               √ 
3 

2
  12 =   6√ 3    સેમી. 

              G  ∆ABC મધ્યકેન્ર છે. 

               AG =
2 

3
  AD 

      AG =
2 

3
   6√ 3 

      AG =  4√ 3   સેમી. 


